

记铜山区农业委员会现代农业发展新征程

“农”墨重彩绘华章

如何实现农民增收，全面抓好粮食、蔬菜、畜牧、水产业的发展并凸显特色产业？如何大规模提供安全、新鲜、可靠的农产品，当好市民的“菜篮子”？如何全面提升铜山农业现代化水平，把田间地头打造成公园模式的农业精品工程，发展都市农业？这是徐州市铜山区农业委员会近年来一直思考并持续探索实践的课题，也是他们今年以来的工作重点。

2013年，铜山农委以重大工程（国家现代农业示范区核心区建设）、为民办实事工程、农业农村重点工程为抓手，以渔业生产“两条线”、设施蔬菜“三大片”、三品认证全覆盖、日常工作常抓不懈为思路，“农”墨重彩不断演绎精彩华章，走出了一条具有铜山特色的农业现代化发展新路，让铜山的每一片田畴沃野都焕发出勃勃生机。

本版组稿 赵荣幸

浓墨挥洒·四大重点工程含苞待放

作为全国第一批国家现代农业示范区。铜山区在立足基础农业的同时，一直在尝试走一条科技化现代化的农业发展之路。经过两年多的发展，现在的铜山已拥有徐州市4/5的国家级农业龙头企业，省级龙头企业6家，市级36家，区级54家，年销售额达227亿元，其中10家省级以上龙头企业上半年共实现销售收入158.4亿元，带动农户16.7万户，全区农民人均年收入突破万元。但他们并不满足于现有的成绩。今年以来，铜山农委下大力气抓好国家现代农业示范区场部区的建设工作，实现各重大项目稳步推进。

截至目前，沿湖粮食产业园已基本建成，正在进行园区内容的填充及园内绿化，以实现产、学、研结合；千亿级别朝阳产业项目——徐州国际鲜花港已经开始动工建设，同时，鲜花港物流基地二期工作也进入洽谈阶段；被誉为“精细农业新标杆项目”的台湾农业科技示范园园区整体规

划已完成，近期台湾签约企业将派员进驻铜山，公司注册基本完成，准备进入开工建设阶段。

除了加大招商力度，引进符合核心区规划要求的优质项目，铜山农委为充分打造铜山国家现代农业示范区的品牌，还积极探索农产品营销新模式，成立了徐州创高农业投资发展有限公司，注册资金达1亿元，为进一步整合全区资源，打造铜山国家农业示范区放心农产品系列，实现蔬菜、杂粮、水产品装箱销售提供了良好的平台。通过公司运作，来提升铜山国家现代农业示范区的知名度和影响力，切实促进国家现代农业示范区发展。

相信，无论是沿湖粮食产业园、徐州国际鲜花港、台湾农业科技示范园的落成启用，还是徐州创高农业投资发展有限公司的运营发展，都将为铜山区农业现代化水平的提升，铜山现代农业高效化规模化的发展起到积极的推动作用。

绿色根基·农产品质量安全有保障

禽畜疾病的爆发及问题食品的频现，让现代人对食品安全问题日益注重。为了当好市民的“菜篮子”，为市场输送绿色、安全、健康的农产品，铜山农委进一步推进“三品”认证实施力度，并加大农业投入品监管，强化农产品质量例行监测、加强检疫监督，多措并举，有力保障了铜山区农产品的质量安全。

从源头开始杜绝有毒有害投入使用，对辖区内21个乡镇、办事处近700余家农业投入品经营门店大力监管，检查抽检农资产品33批，办理兽药经营许可8个，办理种子生产许可证审核34个品种，饲料厂审查3家，接待农民上访15起，调处农业生产事故纠纷7起，挽回经济损失约70万元。

1—9月省级抽检农产品5次共计150个样品，其中蔬菜生产基地抽取样品75个、农产品大型交易市场抽取样品75个，合格率达100%。

通过强化检疫员队伍建设管

理、加强产地检疫工作、规范屠宰检疫、启用检疫票证电子化管理系统、完善动物标识及动物产品追溯体系建设、加强防疫条件监管工作、开展“瘦肉精”监管与专项整治工作、加强生鲜乳专项整治情况、加强动物卫生监督执法工作、规范诊疗市场管理及加强畜禽运输检查站管理等工作确保畜禽产品的质量安全。到目前为止，共检查生猪牛羊等家畜7.6万头，并对过往的生猪、肉牛进行“瘦肉精”的检测，累计抽检样品4571个，结果均为阴性。

铜山区的企业积极配合监管，并在铜山农委的组织下进行了三品认证，打响铜山农产品“无公害”招牌。今年以来，铜山农委已组织申报39家企业进行了三品认证，其中无公害农产品34家产品178个，绿色食品5家产品8个，园艺场整体认证2家。水产品无公害产地认定和产品认证工作也积极开展，已申报5个基地，申请产品认证8个。



高产创建基地

工厂化育苗中心



高效设施渔业基地



挤奶大厅

多彩斑斓·蔬粮牧渔产业硕果累累

粮食生产、蔬菜（食用菌）种植、畜牧业生产、渔业发展是铜山农委常务工作的重点，他们工作思路清晰，措施得力，使得蔬粮牧渔四大产业发展工作扎实有序开展，通过特色产业的开发带来良好的经济效益，充分调动了农民的积极性，形成多个产业迅猛发展，你追我赶的喜人局面。

◎粮食潜力深挖掘

“民以食为天”。从古至今，粮食都是头等大事。粮食生产也是铜山农委“三农”工作的重中之重。铜山农委通过增加科技投入，认真指导落实“春季肥水管理、病虫草害综合防治、冻害普查补救”等增产措施，重点做好小麦赤霉病的有效防治，使得夏粮获得较好收成，今年全区小麦总产36.95万吨。九、十月份认真抓好水稻、玉米等秋粮田间管理，做好秋收秋种和秸秆禁烧工作，确保秋粮颗粒归仓，以实现全区粮食总产量“十连增”，并为明年粮食好收成打下坚实的基础。

5月25日，全国“小麦精确栽培技术”现场交流会在铜山成功召开。小麦精确栽培技术在该区得到大力推广，取得很好的示范效应。未来铜山农委将继续做好北部沿湖、柳新镇万亩丰产方的建设，打造北部良种繁育基地，并结合省市高产创建项目，打造东部大许镇、单集镇、房村镇、张集镇、伊庄镇粮食高产示范基地。

◎畜牧业生规模化

以畜牧业转型升级为重点，全面推进畜牧业现代化建设。截至目前，全区生猪出栏70.7万头，肉鸡出栏357.4万只；母猪存栏7.8万头；奶牛存栏4万头；蛋鸡存栏512万只，畜牧业产值已达30个亿。

按照省级“菜篮子”工程要求，规划在三堡镇、棠张镇、黄集镇建设一期3个1万亩永久蔬菜生产基地。目前已新建、改建菜篮子基地0.52万亩。2013年全区计划新扩设施农业面积3.504万亩。目前，新扩与提档设施升级合计已完成2.89万亩。各项指标均居全省前列。

在开展设施农业节水灌溉工程方面，铜山农委按照区水利部门提供的技术和设备配套相应的节水灌溉设施在3个镇17个自然村建立示范基地。目前，棠张、郑集和黄集三个基地核心区分别完成800、100和100亩连栋大棚建设。

◎渔业发展“两条线”

充分利用区域内自然地域优势，认真做好微山湖沿线和黄河故道沿线渔业发展工作，提高设施渔业比重，提升特色渔业效益。今年以来，全区水产养殖面积10.1万亩，水产品产量3.6万吨，产值52亿元。新增高效设施渔业基地16个，新增高效养殖面积1.85万亩，其中新增设施渔业面积0.96万亩，超额完成市定面积。

拥有生态鳖、河蟹、四鼻须鲤鱼、泥鳅四大主导品种。目前，河蟹养殖面积已达4.2万亩，生态鳖养殖面积1.8万多亩，四鼻须鲤鱼1.8万亩，泥鳅养殖0.3万亩。特色主导品种的形成得到市场的热烈反馈，为养殖户带来了良好的经济效益。



农委“四位一体”评议政风行风现场

点睛勾勒·寻求外销途径做好农民培训

农业生产技术的提高，产品档次的提升，带来了铜山农业发展的新气象，也给铜山区委工作带来新课题。一方面，要为好的产品要寻求更广更稳定的销售途径；另一方面，新技术的引进需要通过组织农民学习培训推广开来，落到实处。为此，铜山农委组织了多种培训班开展农民培训，提高农民文化素质，推广新型农业技术。与此同时，铜山农委积极运作，与上海江桥市场签订了蔬菜直供的合

同，帮助铜山特色农产品找到更广的出路，为铜山现代农业可持续发展增添点睛之笔。

今年以来，铜山农委共组织培训农民6.1万人，其中农业专项技术培训班4.2万人，省级职业农民培训班5期715人；水稻高产创建及生猪养殖培训班291人；信息技能电脑培训班2期105人；职业农民持证培训62期11959人。

8月25日，江桥市场连广太副

远景诗意图·将菜园打造成花园与公园

农业生产本身就是一幅田园画，有地有河、有牛有鱼，垂柳拂面，苗绿花红。铜山农业的发展将还原这一农业生产场景，并将之提档升级，与时代发展的大背景相连，打造一幅展现现代农业生产的新式田园美景。

未来，铜山农委将在继续加大科技推广力度，不断提高农业科技水平，提升农业档次，提高农民收入，确保农

产品安全有效供应的基础上，进一步加大重点项目的实施力度，促进产学研相结合，整合全区农业资源，改善农业生产环境，不断提升铜山农业形象。整合全区优势资源，通过在主要路口设立表示牌，提高园区绿化质量和水平，打造园区形象，实现一园一景一特色等方式，将三个设施蔬菜片区——国家现代农业示范区核心区、南部蔬

菜区（张集、棠张、三堡）和西北蔬菜区（何桥、黄集、郑集、刘集），打造成既是菜园又是花园更像公园的都市农业基地。目前，棠张、汉王、何桥、黄集、刘集等镇设施农业亮点工程已落实动工，雏形初具。未来，铜山区将更好地利用区位优势，以农业精品工程为抓手大力发展都市农业，促进铜山农业的提档升级和快速发展。



铜山区农委主任李桂华